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Г) У случају да у ужој научној области нема квалификованих наставника, 
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ОБРАЗЛОЖЕЊЕ ПРЕДЛОГА ТЕМЕ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

„ Политичко и друштвено уређење Которa у другој половини XII и XIII 

вијеку“ 

 

Предмет истраживања 

У основи истраживања нашег рада јесте критичка анализа историје града Котора у другој 

половини XII и XIII вијеку. Истраживање се заснива на проучавању свих до данас сачуваних и 

расположивих средњовјековних извора и њихових преписа, као и литературе која се односи на ову 

проблематику.  

Овај период историје града Котора јесте веома значајан јер се тада формирају основе 

његовог комуналног уређења које ће се касније развијати, током цијелог средњег вијека. Период 

који је обухваћен овом дисертацијом јесте доба када уопште има мало сачуваних историјских 

извора, нарочито оних који се односе на уређење градова. Хронолошки оквири ове дисертације 

одређени су на начин што је за почетак узет период када расположиви извори говоре о почетку 

формирања которске комуне, која ће до краја следећег вијека добити своје основне црте, док је 

друга граница детерминисана снажењем комуналног уређења, примјетним крајем XIII и почетком 

XIV вијека. Гледано у ширим оквирима, ово је период када долази до промјене у односу снага у 

овом дијелу Балкана. Упоредо са слабљењем и повлачењем Византије почиње снажење српске 

државе која ће у том периоду ојачати своје материјалне ресурсе и тако створити основу за онај  

снажни полет који ће услиједити у првој половини XIV вијека. Свакако да је том уздизању свој 

допринос дао и град Котор.      

Циљеви истраживања 

Расположиви извори за ову тему детерминишу могућности њеног проучавања, а самим тим 

и постављање циљева у истраживачком поступку. Проучавање прошлости града Котора у 

наведеном периоду, на широј изворној основи,  намеће мноштво истраживачких циљева од којих 

ће се настојати најважнији остварити. Поред циља начелно поменутог у претходном поглављу 

истичу се и они конкретни. Ако би се на неки начин груписали истраживачки циљеви ове 
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дисертације намеће се подјела на ону активност чијом би се реализацијом у мањој или већој мјери 

проширила и оснажила постојећа сазнања о појединим темама политичког и друштвеног живота у 

Котору у овом периоду. Други, рекло би се научно изазовнији, правац истраживања односи се на 

освјетљавање до сада мало познатих или непознатих аспеката и проблема которског друштва у 

наведеном периоду.    

Први циљ јесте да се на почетку рада дâ критичка анализа извора који се односе на ову 

тему. Ово се нарочито односи на тзв. Лењинградски понтификал и документа која су са њим у 

садржинској вези, гдје би се покушала утврдити традиција појединих преписа докумената 

Актуелним сазнањима о дешавањима на простору Котора, његовог залеђа и ширег региона 

у овом периоду додала би се она до којих се дође проучавањем и анализом до сада мање 

коришћених извора са ослонцем у постојећој литератури. 

 Један од главних циљева истраживања јесте уочавање почетака комуналног уређења 

Котора, при чему треба настојати да се компаративном анализом установе сличности и разлике 

тога процеса са сличним појавама у другим комунама на Јадранској обали, у зависности од 

расположивих извора. У оквиру овог поступка нужно је утврдити под чијим утицајем се 

формирају основе  комуналног уређења и ко су узори. Средина XII вијека јесте период када се у 

изворима почињу помињати поједине категорије становништва у Котору, да би у оним из XIII 

вијека то било скоро редовна појава. У вези са овим настојало би се утврдити које су категорије 

становништва постојале у Котору и каква је била њихова улога и значај у друштвено-политичком 

животу града.  

 Пошто је било значајно привредно средиште, посебна пажња била би усмјерена 

проучавању привредног живота Котора, његових трговачких и других привредних веза са околним 

подручјем. Земљорадња и сточарство јесу привредне гране гдје је могуће стећи више сазнања о На 

овај сегмент истраживања природно се надовезује изучавање односа Котора са градовима-

комунама на Јадранској обали. Трговачки и други односи са Дубровником јесу од нарочитог 

интереса за овај рад, то је доба када Котор скоро да може парирати Дубровнику у трговини на 

просторима залеђа. 

 У хронолошким оквирима ове дисертације Котор није представљао самосталну комуну, 

већ је до пред крај XII вијека био дио византијске теме Далмација, да би након тога ушао у састав 

српске средњовјековне државе. Из тих разлога један од циљева биће и анализа односа  врховних 
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господара, нарочито српских владара, према овом граду и утврђивање степена његове аутономије 

у XIII вијеку.  

Одлуке и њихови преписи који се налазе у Понтификалу дају слику о друштвеном животу 

у граду овог периода. Поједине одлуке из Понтификала, у мало измијењеном облику, ушле су у 

штампану верзију Которског статута (1616), па би један од циљева био и препознавање тих одлука 

из ранијег периода у каснијем Статуту, уз одговарајућу анализу и закључке. Такође, настојаће се 

да се препознају чланови Статута за које постоји велика вјероватноћа да воде поријекло из XIII 

вијека тј. да су донешени на основу сличних одлука из XIII вијекa, а којима се уређују нека питања 

из свакодневног живота у граду, за која са сигурношћу можемо рећи да су била актуелна  и у XIII 

вијеку. Са наведеним у вези јесте и анализирање одлука которских вијећа из којих се може 

створити макар фрагментарна слика о почецима правног и судског уређења Которске комуне у 

наведеном периоду. Колико стање расположивих извора то буде дозвољавало извршиће се 

реконструкција одлука за законском снагом из појединих области права (кривично, брачно). Тако 

добијени резултати представљаће основу за поређење са правним нормама које уређују исту или 

сличну материју у другим комунама на Јадрану (Дубровник, Будва, Корчула, Сплит, Трогир, 

Задар, Шибеник).   

 Пажња ће бити посвећана и црквеним приликама, односу између католичанства и 

православља у Котору и околини, манастиру Св. Арханђела Михаила на Превлаци као сједишту 

Зетске епископије. Исто тако, катедрала Св. Трипуна и њен положај завриједиће посебно 

интересовање.  

Природа грађе до које се дође у процесу истраживања може да одреди и неке друге 

истраживачке циљеве.  

Основне хипотезе 

• Сачувани извори дају могућност да се изврши дјелимична реконструкција прошлости овог града 

у наведеном периоду. 

• У овом периоду Котор је почео да изграђује своје комунално уређење, као и друге комуне на 

Јадранској обали. Аутономија которске комуне почиње да се изграђује док је она била под 

византиском врховном влашћу, да би тај процес био настављен након што је Котор ушао у састав 

државе Немањића. 
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• Један од основних доказа о изграђивању комуналног уређења јесу одлуке которских вијећа 

којима се уређују нека питања из политичког, друштвеног и привредног живота у Котору 

• Одлуке градских вијећа из XIII вијека налазе се у основи неких одлука у Которском статуту. 

• Друштво у комуни је социјално издиференцирано, издваја се повлашћена категорија 

становништва (nobilеs) која доноси одлуке које се тичу комуне. 

• Српски владари мијешају се у унутрашња питања преко кнеза,  комуна настоји ограничити 

утицај владара на унутрашња питања.    

• Котор се у овом периоду развија у значајан трговачки центар и привредно средиште. За простор 

гдје дјелују његови трговци заинтересовани су и друге комуне са Јадранског мора, на првом мјесту 

Дубровник.  

• У Котору преовладава римокатоличко становништво, али временом долази до јачања 

православног елемента у његовом дистрикту. За вјерске прилике у граду и околини од великог 

значаја јесте оснивање Зетске епископије са сједиштем у манастиру Св. Арханђела Михаила на 

Превлаци.  

• У сукобу Бара и Дубровника око првенства у јурисдикцији Котор се држи по страни и настоји да 

под своју контролу стави католичке насеобине у унутрашњости.  

• Катедрала Светог Трипуна била је предмет посебне пажње которских власти имајући значајне 

приходе. 

 

Метод истраживања 

Метод истраживачког рада у историјској науци у знатној мјери одређен је предметом 

истраживања. Његов први дио састоји се у прикупљању и анализирању извора и литературе, 

којима слиједи сређивање резултата истраживања, да би услиједило само писање текста 

дисертације.  

Најстарије сачуване нотарске књиге Котора потичу из треће деценије XIV вијека, а докази 

о постојању организованог канцеларијског рада у Котору потичу још из XII вијека. За историју 

Котора у XII и XIII вијеку истраживачима углавном стоје на располагању преписи појединачних 

нотарских аката и одлука которских вијећа, од којих су неки сачувани у познијим преписима.  
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Већ је истакнуто да један од најзначајнијих извора за проучавање ове теме јесте тзв. 

Которски понтификал, који садржи одлуке которских вијећа и њихове преписе на маргинама и 

празним листовима тог зборника. Он се чува у Рукописном одјељењу Библиотеке Руске академије 

наука у Петрограду под сигнатуром F № 200. Од осталих необјављених извора, значајних за рад 

неопходно је користити и рукописни зборник мјешовитог садржаја који се под сигнатуром II b 21 

чува у Архиву ХАЗУ у Загребу, а који је у тијесној садржинској вези са Которским понтификалом. 

Осим овог рукописног зборника у архиву ХАЗУ налазе се и други рукописни зборници (и њихови 

преписи) чија се садржина односи на средњовјековни Котор. Ту се издваја препис рукописа (IV a 

52) који представља својеврсну „хронику“ компилаторског карактера, настао по свему судећи 

почетком 19. вијека. Његов значај је у томе што, поред помена аутора и одломака дјела од раније 

познатих, садржи помен дјела  и цитате аутора који се дотакао которске историје пишући дјело у 

чијем средишту се налази Далмација у средњем вијеку, а које у модерној историографији није 

коришћено у обради средњовјековне которске историје. Ријеч је о шибенском историчару Динку 

Заворовићу, савременику Мавра Орбина. Осим овог рукописа, подаци за тему дисертације могу се 

пронаћи пажљивом анализом садржине рукописних зборника који се под сигнатуром II d 199 и III 

d 4 налазе у рукописном одјељењу истог архива. На истом мјесту треба потражити већ од раније 

познати рукописни зборник III F 13/1-2  у којем се вјероватно налази још преписа докумената 

значајних за которску рану историју.  Прикупљање изворне грађе за дисертацију подразумијева 

обавезно систематско проучавање преосталих  рукописа који се односе на средњовјековни Котор, 

такође у рукописном фонду Архива ХАЗУ. Рад у другим  фондовима истог Архива подразумијева 

истраживање у оставштинама историчара који су приређивали збирке извора које су се односиле 

на рану которску историју и који су писали о Котору у средњем вијеку, гдје би се могло наћи још 

грађе за тему (фонд Ивана Кукуљевића, фонд Тадије Смичикласа, Збирке исправа дон Ива 

Стјепчевића, Которско градиво). Од користи би могло да буде и истраживаље и у другим збиркама 

Архива ХАЗУ гдје би се могао пронаћи неки документ драгоцјен за дисертацију (Збирка 

латинских исправа 1070-1859, Збирка разних исписа и преписа XIII-XX). Усврху прикупљања 

грађе биће веома корисно истражити архивске фондове Националне свеучилишне библиотеке у 

Загребу (на првом мјесту заоставштину Франца Миклошича).  

Имајући у виду привредне везе два града у средњем вијеку, као и то да се грађа Которског 

архива једно вријеме налазила у Задру биће неопходан истраживачки рад у тамошњим установама: 

Знанственој књижници, Надбискупској библиотеци, Државном архиву у Задру.  Од највећег 

значаја за дисертацију јесте рад у Државном архиву Задру, у којем се налази оставштина породице 

Папафава, у којој се налази оригинали и преписи докумената од велике важности за прошлост 
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Котора (Arhivski fondovi i zbirke, 0363 obitelj Papafava-Zadar 1800-1927). Ова се збирка помиње у 

већ поменутом рукописном зборнику из Архива ХАЗУ, гдје на крају преписа једног текста пише: 

„ Iz rukopisah Papafavinih...Ljubić“  (II d 199, 10).  

 Биће свакако драгоцјен рад и у Которском архиву. Мада хронолошки и тематски  излази 

из теме дисертације мора се у раду користити и Грбаљски катастих чији снимак посједује архив у 

Котору, а који је у научним круговима познат као Руански катастик. Осим овог преписа 

користиће се и онај који се налази у Задру, у Архиву бившег аустријског намјесништва. Значај 

овог катастика је у томе што опис сваког најмањег земљишног посједа - карата полази од његовог 

првог познатог власника. Пошто је прва подјела била око 1307. године подаци о првим 

власницима јесу веома драгоцјени јер се тако добија слика о поменима неких которским породица 

и њихових чланова, што са подацима о њима из других извора пружа вишеструку истраживачку 

основу за проучавање которске заједнице са краја XIII вијека.  

У Которском архиву нужно је детаљно прегледати Породичне и личне архивске фондове. 

Такође и неке од Збирки, као што су Збирка преписа (докумената или књига) XVIII-XX вијека у 

којој се налазе исписи из дјела млетачких историчара у вези са Боком, затим Збирка копија 

докумената (фото, ксерои сл.) XII-XX вијек, биће пажљиво прегледане. Истраживање ће бити 

извршено и у неким фондовима  Наджупског архива цркве Св. Николе у Перасту. 

У фондовима Бискупског архива у Котору могуће је наћи грађу за рад, углавном за онај 

дио који се тиче црвених прилика у Котору. У њему се налази Статут Братовштине светог крста, са 

краја XIII вијека.  

 Преписи докумената из тзв. Загребачког зборника издавани су више пута, појединачни у 

класичном дјелу Фламинија Корнелија Catharus Dalmatiae civitas, (Patavii 1759), затим у збирци 

Illyricum Sacrum  језуите Даниеле Фарлатија, док их је, поред других извора за историју Котора у 

овом периоду, највећи дио објавио Тадија Смичиклас у едицији Diplomatički zbornik Kraljevine 

Hrvatske, Dalmacije i Slavonije II-IV, Zagreb 1904-1906. Због веома тијесних веза између 

Дубровника и Котора, у дубровачком архиву могу се наћи, углавном појединачна, акта претежно о 

привредним активности Которана у XIII вијеку. Највећи број их је објављен у едицији Monumenta 

Ragusina I-IV.  

Још је Константин Јиречек у својој Историји Срба I и II  покренуо бројна питања 

привредног и политичког живота Котора у XIII вијеку. Радови  Ива Стјепчевића са тематиком која 

се односи на прошлост Котора и његове околине представљају прве обимније студије засноване на 
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систематском коришћењу грађе которског и других архива. Па ипак, у њима није много мјеста 

посвећено политичкој а нарочито друштвеној историји наведеног подручја у XII и XIII вијеку. 

Иако заснована на архивској грађи, превасходно Которском статуту, студија Илије Синдика о 

Комуналном уређењу Котора до почетка XV вијека не доноси тако много података и закључака 

који се односе на XIII, а нарочито за XII вијек. Радови који се појављују након те студије углавном 

се баве појединачним питањима, да би тек проф. Сима Ћирковић у Историји Црне Горе дао једну 

заокружену цјелину о Котору, на основу извора који су у том тренутку били познати. Ненад Фејић 

дао је одличан приказ средњовјековне которске нотарке канцеларије. Докторска дисертација 

Марице Маловић-Ђукић о Котору у XIII и XIV вијеку доноси прегледно излагање досадашњих 

сазнања о тој теми. Дуже времена у науци у већој мјери нијесу помјеране сазнајне границе када је 

у питању историја Котора у XII и XIII вијеку. Тек са открићем  Которског понтификала стварају 

се услови за систематичније проучавање историје Котора и његовог уређења у XII и XIII вијеку. 

Од времена његовог проналаска Душан Синдик писао је мање радове са тематиком углавном из 

друштвене историје, објављујући као додатак тим радовима поједина акта из њега. Овдје је 

захвално поменути и Зборник радова са научног скупа о цркви светог Луке у Котору (одржан 

1995. год.) гдје су изнешени, поред осталог, и новији научни резултати који се односе на которску 

историју са краја XII и у XIII вијеку. Последњих година историјом Котора бавила се Ленка 

Блехова-Челебић. Као резултат њеног научног ангажмана издвајају се њене двије студије Жене 

средњовјековног Котора и Хришћанство у Боки, чији се поједини дјелови односе и на период који 

је у сфери нашег интересовања. Мора се поменути допринос који су дали и Ристо Ковијанић, 

Милош Милошевић, Славко Мијушковић, у чијим се радовима говори и о темама из периода који 

је у средишту интересовања. Услед природе расположивих извора мало се писало о правним 

односима на простору Котора у XIII вијеку, углавном се писало о правнoм уређењу  на основу 

Которског статута (радови проф. Невенке Богојевић-Глушчевић), без значајнијих настојања да се 

могући коријени неких од тих правних односа препознају у XIII вијеку. 

Проучавање средњовјековне которске историје подразумијева неизоставно коришћење 

научних резултата других сродних дисциплина, нарочито историје умјетности, за онај период за 

који су писани извори оскудни. Такође, у раду ће бити коришћени и резултати археологије, 

етнологије, лингвистике. 
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Значај истраживања 

Из горе изложеног прегледа досадашње научне активности и резултата која се односе на 

наведену тему може се закључити да постоји веома утемељен разлог да се она наново обради на 

начин што ће се у њеном приступу, актуелизацији и презентацији употријебити сви расположиви 

извори, како они који су у науци познати (необјављени и објављени),  тако и они до којих се 

претрагом већ поменутих установа може доћи, наравно све то уз консултовање релевантне, како 

домаће тако и иностране, литературе. Тако би се добила јаснија и потпунија слика о овом периоду 

которске историје. Могле би се препознати и анализирати основне црте почетка комуналног 

уређења Котора, и почетака његове организације власти. Захваљујући у највећој мјери Которском 

понтификалу могуће је да се макар дјелимично реконструише слика друштвеног живота у Котора, 

положај тог града у држави Немањића до почетка XIV вијека, као и разноврсне везе са другим 

комунама на Јадрану.  

 

 

Композиција студије 

Пошто се структура рада не може прецизно дефинисати прије завршетка истраживања 

предложена радна структура има за циљ да укаже на главне цјелине које би требало да добију 

адекватан простор у раду. Могуће је да се у току истраживања отворе нека нова питања и  теме 

који би могли утицати на промјену овдје изнешене структуре. Зависно од могућности рад ће бити 

опремљен адекватним скицама, картама, фотографијама. 

Рад би се састојао од  следећих дјелова:  

Увод  

У њему би се изнијело појашњење методолошког приступа теми, одређивање оквира теме, 

указивање на значај и сазнајне могућности које тема пружа.   

Извори и литература  

Историја Котора XII и XII вијека све до данас проучава се према често непоузданим, не 

увијек коректно датираним и непотпуним издањима изворима  из тога доба. Зато је нужно урадити 

њихову критичку анализу. Посебна пажња ће се посветити документима који се налазе у 
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Которском понтификалу и оним који су са њима у садржинској вези. Одређени број извора, који 

се тичу Котора, као фалсификати ушли су у нововјековна дјела и хронике о которској историји, да 

би тек критичка историографија открила то кривотворење. 

 Раније поменути зборници рукописа и њихови преписи чија се садржина односи на 

средњи вијек говоре да је у Котору и другим центрима у новије вријеме постојало веће 

интересовање за которску средњовјековну историју него што се то мисли. То интересовање 

резултирало је настанком бројних збирки рукописа и преписа. У прилог овог иде и помен 

постојања још већег броја кодекса под називом Misccellanea  у Загребачком зборнику, који су 

имали и своје утврђене редне бројеве. Поред кратког регеста исправе из 1199. године стоји et 

reperitur in Nova Miscellanea n. XIII , што говори да је таквих кодекса било најмање тринест (II b 

21, 308.). У Загребачком кодексу наведе се исправе из четири таква кодекса. Захваљујући овој 

дјелатности данас знамо за неке изворе чији су оригинали изгубљени или уништени, Остаје да се 

пронађе што већи број ових рукописа. Њихов значај је вишеструк: у њима се може пронаћи 

података који до сад нијесу били познати, они су свједочанство о тежњи једне заједнице да од 

уништења отргне дио своје друштвене и културне и историјске баштине. Пошто се они сврставају 

у изворе у овом дијелу дисертације биће им посвећена доста простора. 

 

Територија и окружење  

У овом поглављу било би изложена историја ширег простора на којем су се одигравали 

догађаји који су имали утицај на положај Котора, у периоду до почетка XIV вијека. Ту би нагласак 

био на оним догађајима који су имали далекосежне последице по статус Котора. 

У жељи да пред новим господаром –Млечанима покажу своје претензије которске власти 

су почетком XV вијека исконструисали неке повеље којима су доказивали своје власништво над 

посједима у близини Котора и формирање градског дистрикта, Те повеље сачуване су у више 

преписа, на латинском и талијанском језику, са мањим међусобним разликама у тексту. Овом 

питању биће посвећена нарочита пажња у раду. 

 

Комунално уређење 

Основни задатак у овом поглављу био би да се на основу фрагментарних података настоји 

дати макар дјелимична слика како је текао процес формирања комуналног уређења у Котору у 
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овом периоду. Најбољи доказ о изградњи аутономног друштва представљају сачуване одлуке, 

којима се утврђује нормативно правни оквир живота у заједници. Њих обично доносе општински 

органи – вијећа. Остаје да се  утврди ко је могао присуствовати тим вијећима, које друштвене 

категорије становништва, као и то да ли је било разлике у поступку доношења појединих 

категорија одлука. Треба уочити разлику у насловљавању тих одлука, из чега је вјероватно 

произилазио и њихов значај и ниво правне снаге. Те одлуке имале су законску снагу, морале су се 

поштовати, биле су предвиђене казне за њихово непоштовање. Саставни дио аутономног друштва 

јесте и установа судства која је почела да се ствара упоредо са изградњом комуналног система. 

задатак ће бити да се покуша утврдити функција и значај судова и судија у друштвеном животу 

Котора у овом периоду.. Један од већ истакнутих циљева односиће се на реконструкцију 

појединих одлука за законском снагом из неких области права (кривично, брачно), са намјером да 

се утврде извори тог права. У тијесној вези са овим јесте и питање нотаријата гдје ће се постојећим 

сазнањима придодати она до којих се дође анализирањем мало коришћене изворе. 

Као најзначајнији градски магистрат  у овом периоду помиње се најприје приор, да би био 

замијењен чиновником са титулом кнеза. Из сачуваних извора црпиће се информације о овом 

представнику власти у Котору( избор, функције, овлашћења, приходи, однос према врховном 

владару) Сличан приступ биће примијењен и на остале чиновнике који се помињу у изворима 

Которско друштво овог периода је издиференцирано, nobiles  помињу се у изворима веома 

рано. Примјетно је да они имају велику улогу у управљању градом и доношењу одлука. Њихова 

улога у животу града биће представљена у нивоу који извори буду допуштали. Сличан приступ 

биће примијењен и на остале друштвене категорије становништа који се помињу у изворима, као и 

на етничке групе које буду посвједочене у документима (Арбанаси, Власи).  

Приликом изучавања ове материје нужно ће бити поређење са сазнањима која се односе на 

сличне појаве и установе које се помињу у другим средњовјековним комунама на Јадрану, како би 

се у неким ситацијама добила потврда изнешеног, а негдје изнијела претпоставка, јер неће бити 

довољно упоришта у домаћој изворној грађи за утемељене закључке.  

 

Односи са другим комунама и врховним  владаром  

Задатак овог поглавља јесте да прикаже бројне и вишеструке односе Котора са другим 

градовима – комунама, као и његов положај у држави Немањића. Још од средине XII вијека 

склапани су уговори са градовима на Јадрану, добијане повластице од иностраних владара, 
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уживана широка аутономија у немањићкој Србији. Размотриће се нарочито уговорни односи са 

Дубровником у свијетлу настојања да Котор буде страна која је тежила ка равноправном статусу у 

уговорним одредбама.  Будући да је сачувана изворна грађа различитог садржаја, укључујући ту и 

одлуке которских вијећа који се тичу њихових односа, могуће је, макар фрагментарно, пратити 

неке видове њихових вишеструких веза. Колико извори буду дозвољавали пратиће се миграције и 

помени припадника властеоских породица ова два града у међусобним релацијама. Владари из 

династије Немањића имали су посебан однос према овом граду што  ће и бити обрађено у раду.   

Привреда  

У овом поглављу изнијела би се сва расположива сазнања о привредним дјелатностима 

Которана. Још од краја XII вијека Котор је сврставан у значајна привредна средишта на Јадрану. 

Настојаће се да се освијетле сви видови привредне активности: трговина (копнена и поморска), 

земљорадња, сточарство, занати, риболов. Биће анализиране све познате активности које су 

комуналне власти предузимале у циљу регулисања привредног активности својих грађана. На 

развој Котора као привредног средишта у великој мјери утицаће покретање рударске производње у 

Србији па ће тој каузалности бити посвећена нарочита пажња, као и караванској трговини са 

залеђем. Друга половина и крај XIII вијека карактеришу се знатним учећем которских пословних 

људи у рударским центрима Брскову и Руднику. Размјена добара са другом страном Јадрана била 

је за Котор нужност, одакле су импотровали артикле који се нијесу у њему производили. Трговина 

металима из унутрашњости резултирала је и подстицањем и других привредних активности у 

Котору (занати)..   

 

Црква   

Однос црквених и општинских власти представља један од аспеката проучавања 

комуналног уређења пошто је црква била веома утицајан дио друштва. Овдје би се изложиле и 

прилике у которској бискупији од њеног оснивања до почетка XIV вијека (бискупи, посједи, 

спорови око њих,  приходи, привилегије, ). Била би обрађена улога ове бискупије у сукобу између 

барске и дубровачке надбискупије, као и њено настојање да своју јурисдикцију прошири на 

католичке насеобине у унутрашњости.  

Оснивање зетске епископије са сједиштем на Превлаци утицало је на вјерске и друштвене  

прилике у Котору и околини, што ће бити представљено у раду. Прегледно ће се изнијети сазнања 
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о католичким и православним црквама посвједоченим на простору которског дистрикта  у овом 

периоду, са акцентом на катедрали Св. Трипуна. 

 

Закључак 

У њему би били сумирани резултати истраживања. 

Резиме (на енглеском језику) 

 

Извори и литература  

 

Структура рада*  

I Увод 

II Извори и литература 

III Територија и окружење 

IV Комунално уређење 

V Односи са другим комунама и врховним  владаром 

VI Привреда 

VII Црква 

VIII Закључак 

IX Резиме 

X Извори и литература 

 

MA Mиљан Гогић 

Историјски институт Црне Горе, Подгорица 
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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА У БЕОГРАДУ 

 

 

РЕФЕРАТ 

 

о квалификованости кандидата (Миљан Гогић, мастер историчар) 

и подобности предложене теме за докторску дисертацију 

(Политичко и друштвено уређење Которa у другој половини XII и XIII вијеку) 

 

 

1. Основни подаци о кандидату и дисертацији 

Миљан Гогић рођен је 28. септембра 1978. у Бијелом Пољу. Средњу школу завршио је у Мојковцу. 

Студије историје завршио је на Одељењу за историју Филозофског факултета Универзитета у 

Београду, остваривши током студија просечну оцену 8,89. Дипломирао је 9. јуна 2008. године, 

одбранивши дипломски рад под називом Трг и рудник Брсково у средњем вијеку, са оценом 10 

(десет), на Катедри за историју српског народа у средњем веку са историјском географијом и 

старословенским језиком. На истом факултету завршо је мастер студије, положивши све испите са 

највишом оценом. Мастер рад Средњовјековна манастирска властелинства на територији 

Републике Црне Горе одбранио је 1. јула 2011. године са највишом оценом, пред комисијом у 

саставу: проф. др Татјана Суботин-Голубовић, доц. др Ђорђе Бубало (ментор), доц. др Марко 

Шуица. Децембра 2011. године уписао је докторске студије на Одељењу за историју Филозофског 

факутета у Београду. У досадашњем току студија положио је све испите предвиђене програмом 

студија. Запослен је у Историјском институту Црне Горе у Подгорици као виши истраживач од 1. 

децембра 2010. године. Ангажован је на пројекту Министарства науке Црне Горе Друштвена 
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историја и културно-историјско насљеђе Црне Горе од раног средњег вијека до почетка XIX 

вијека.  

У оквиру ангажовања на наведеном пројекту објавио је неколико радова и учествовао на два 

међународна научна скупа:  

* Рударска производња у средњовјековном Брскову, Историјски записи 1 (2010) 195–213 

Аутор пружа преглед података о рударској производњи, насељу и трговини у средњовековном 

Брскову, на основу свих доступних писаних и материјалних извора, укључујући и извештаје о 

монтан-геолошким испитивањима вршеним ради поновног покретања производње у руднику 

Брсково.  

* Гаврилов зборник (прилог реконструкцији), Историјски записи 3-4 (2012) 165–175 

У раду се даје опис и садржај такозваног Гавриловог зборника (зборник преписа владарских 

повеља манастира Врањина на Скадарском језеру, састављен руком монаха Гаврила у 18. веку) на 

основу података које су о њему оставили руски научници Иван Јастребов и Павле Ровински. 

* Рад руских научника XIX вијека на објављивању извора  за средњовјековну историју Црне Горе, 

реферат саопштен на научном скупу “Русија и Балкан током последња три стољећа” (Бар, 17. и 18. 

октобар 2011); објављено на руском у зборнику саопштења са научног скупа: Деятельность 

русских ученых 19 века по опубликовани источников об истории Черногории в Средние века, 

Россия и Балканы в течение последних 300 лет, Подгорица 2013, 527-538. 

Аутор описује делатност руских научника 19. века, нарочито Ивана Јастребова и Павла Ровинског, 

на објављивању извора за средњовековну историју Црне Горе. Посебна пажња поклоњена је 

издањима оних извора који су у међувремену уништени или знатно оштећени. 

* Котор и залеђе у XIII вијеку, реферат саопштен на међународном научном скупу „Јадрански 

коријени. Неизбрисиви историјско-културни темељи јединства / Radici adriatiche. Le fondamenta 

storico-culturali di un'unita incancellabile“, (Котор, 15. и 16. октобар 2012) 

Аутор приказује односе Котора са залеђем у XIII веку кроз аутономију привреде, односе са 

врховним господаром српским краљем и односе са Дубровником. 

Кандидат је у договору с ментором и водећи рачуна о истраживачким програмима 

научноистраживачке организације у којој је запослен предложио тему за докторску дисертацију: 

Политичко и друштвено уређење Которa у другој половини XII и XIII вијеку. 

 

2. Предмет и циљ дисертације 

Предмет дисертације јесте политичка историја, државно устројство и друштвено уређење Котора у 

другој половини 12.  века и у 13. веку. Иако је за ово раздобље комуналног живота на источном 
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Јадрану сачувано сразмерно мало извора, који су већином познати и обрађивани, ипак нема 

целовито писане студије у којој ће се на широкој основи окупити и анализирати сви постојећи 

извори (у оригиналу или доцнијим преписима) о Котору у 12. и 13. веку. Раздобље које уоквирује 

истраживање одређено је формирањем и коначним уобличавањем комуналног уређења Котора и 

његовог положаја у односу на залеђе и врховног господара – краља Српске земље. Питања која 

могу доћи у видокруг истраживања одређена су садржином сачуване изворне грађе, пре свега 

нотарских записа и одлука которских већа. Из тог разлога не може се дати свеобухватан приказ 

историје, уређења и живота  Котора у разматраном раздобљу јер је грађа изразито неравномерна 

по очуваности, врсти и садржини.  

Циљ, односно циљеви дисертације готово искључиво су одређени могућностима које пружа 

изворна грађа. Из тог разлога први по важности, од чијег постизања зависи постављање и 

достизање свих осталих циљева, јесте идентификовање, систематизовање и вредновање извора, 

пре свега нотарских записа сачуваних у тзв. Которском понтификалу и Загребачком зборнику 

(будући да оригиналне књиге имбревијатура из тог раздобља нису сачуване). Поједине одлуке из 

Понтификала, делимично измењене, ушле су у штампану верзију Которског статута (1616), па је 

неопходно идентификовати их у Статуту, као и чланове Статута за које постоји велика вероватноћа 

да се заснивају на одлукама градских већа из 13. векa. Један од главних циљева истраживања 

јесте објашњење узора, времена и одлика почетних етапа организовања комуналног уређења 

Котора, при чему треба настојати да се компаративном анализом установе сличности и разлике 

тога процеса са сличним појавама у другим комунама на јадранској обали. Средином 12. века у 

изворима се почињу помињати поједине категорије становништва у Котору, па је потребно 

утврдити које су категорије становништва постојале у Котору и каква је била њихова улога и значај 

у друштвено-политичком животу града. Посебна пажња биће усмерена ка проучавању привредног 

живота Котора, његових трговачких и других привредних веза са окружењем, с посебним освртом 

на односе с Дубровником, главним конкурентом у трговини у залеђу. Будући да је Котор у 

разматраном раздобљу био прво под врховном влашћу Византије, а потом и Србије, потребно је 

утврдити модалитете односа према врховном господару и степен и чиниоце аутономије. Са 

наведеним у вези јесте и анализирање одлука которских већа из којих се може створити макар 

фрагментарна слика о почецима правног и судског уређења Которске комуне и реконструкција 

одлука за законском снагом из појединих области права (кривично, брачно). Изворна грађа пружа 

прилику и да се прикажу црквене прилике, однос између католичанства и православља у Котору и 

околини. Подробна анализа сачуване грађе може наметнути и неке нове истраживачке циљеве. 

 

3. Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације 

Прелиминарни преглед садржаја обухвата оне тематске целине за које је у досадашњим 

истраживањима и прегледима извора утврђено да постоји изворна подлога за доношење 

претпоставки и закључака. Будући да су извори за историју Котора у 12. и 13. веку 

несистематизовани, расути по разним зборницима преписа или маргинама рукописа, прва целина 

дисертације била би посвећена њиховом тематском и хронолошком сређивању, дипломатичком и 
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садржинском вредновању. То не би био класичан осврт на изворе, уобичајен у докторским 

дисертацијама, већ генерисање свеобухватног фонда извора за историју Котора у 12. и 13. веку. За 

тај подухват нарочито је важно идентификовати и обрадити сразмерно бројне зборнике преписа 

которских докумената, од којих многи потичу из 18. и 19. века, затим которске хронике, расуте по 

архивским збиркама, углавном на територији бивше СФРЈ. У њима се могу пронаћи појединачни 

документи или подаци који до сад нису били познати. 

Поглавље Територија и окружење требало би да представи простор на којем су се одигравали 

догађаји који су имали утицај на положај Котора, у периоду до почетка 14. века. Нарочита пажња 

била би посвећена дистрикту Котора, те анализи повеља којима су Которани пред Млечанима 

доказивали своја стара територијална права. 

Поглавље Комунално уређење требало би да одговори на питање како је текао процес 

формирања комуналног уређења у Котору. Најбољи доказ о изградњи аутономног друштва 

представљају одлуке градских већа, којима се утврђује правни оквир живота у заједници. Требало 

би утврдити ко је могао присуствовати седницама већа, које друштвене категорије становништва, 

као и то да ли је било разлике у поступку доношења различитих категорија одлука. Будући да се 

судски систем ствара упоредо са изградњом комуналног уређења, покушаће се утврдити какви су 

били функција и значај судова и судија у друштвеном животу Котора у овом раздобљу. У тесној 

вези са овим јесте и питање нотаријата, чији рад и овлашћења морају да се реконструишу и уз 

помоћ нових или слабо познатих извора. Биће анализиране природа функције и овлашћења 

градског кнеза, главног представника српског краља у Котору, као и осталих градских чиновника 

који се помињу у изворима. Которско друштво ће бити представљено кроз слојеве, од nobiles, који 

имају велику улогу у управљању градом и доношењу одлука, до робова, са освртом на посебне, 

изворима посведочене етничке групе. 

У поглављу Односи са другим комунама и врховним владаром биће приказани вишеструки 

односи Котора са другим комунама, као и његов положај у држави Немањића. Још од средине 12. 

века склапани су уговори са градовима на Јадрану, добијане повластице од иностраних владара, 

уживана широка аутономија у немањићкој Србији. Размотриће се нарочито уговорни односи с 

Дубровником, с обзиром на настојање Котора да иступа као равноправна уговорна страна. На 

основу одлука которских већа могуће је, макар фрагментарно, пратити неке видове которско-

дубровачких веза. Колико извори буду дозвољавали пратиће се миграције и помени припадника 

властеоских породица ова два града у међусобним релацијама. Нарочита пажња биће посвећена 

односу Котора према владарима Србије, као и према њиховим намесницима у Зети.  

У поглављу Привреда пружила би се сва расположива сазнања о привредним делатностима 

Которана. Настојаће се да се осветле сви видови привредне активности: трговина (копнена и 

поморска), земљорадња, сточарство, занати, риболов. Биће анализиране одлуке и поступци које 

су комуналне власти предузимале у циљу регулисања привредних активности својих грађана. На 

развој Котора као привредног средишта утицало је у великој мери покретање рударске 

производње у Србији па ће том односу, као и караванској трговини са залеђем, бити посвећена 

нарочита пажња. Друга половина и крај 13. века особени су по знатном присуству которских 
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пословних људи у рударским центрима Брскову и Руднику. Обрадиће се и размена добара са 

другом страном Јадрана, одакле су Которани увозили артикле који се нису у њему производили. 

Трговина металима из унутрашњости резултирала је и подстицањем других привредних 

активности у Котору. 

Поглавље Црква бавиће се односом црквених и општинских власти. Овде би биле изложене и 

прилике у Которској епископији од њеног оснивања до почетка 14. века (епископи, поседи, 

имовински спорови, приходи, привилегије). Била би обрађена улога епископије у сукобу између 

Барске и Дубровачке архиепископије, као и њено настојање да своју јурисдикцију прошири на 

католичке насеобине у унутрашњости. Обрадиће се и утицај оснивања православне Зетске 

епископије са седиштем на острву Превлака на верске и друштвене прилике у Котору и околини. 

Изнеће се сазнања о католичким и православним црквама посведоченим на простору которског 

дистрикта у овом периоду, с тежиштем на катедрали Св. Трипуна и њеном значају у верском и 

друштвеном животу града. 

Завршни делови дисертације обухватају Закључак и Попис извора и литературе. 

 

4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању 

• Сачувани извори дају могућност да се изврши само делимична реконструкција прошлости овог 

града у наведеном периоду. 

• У овом периоду Котор је почео да изграђује своје комунално уређење, као и друге комуне на 

Јадранској обали. 

• Један од основних доказа о изграђивању комуналног уређења јесу одлуке которских већа 

којима се уређују нека питања из политичког, друштвеног и привредног живота у Котору.  

• Одлуке градских већа из 13. века налазе се у основи неких одлука у Которском статуту. 

• Друштво у комуни је социјално издиференцирано, издваја се повлашћена категорија 

становништва (nobilеs) која доноси одлуке које се тичу комуне. 

• Српски владари мешају се у унутрашња питања преко кнеза,  комуна настоји ограничити утицај 

владара на унутрашња питања. 

• Котор се у овом периоду развија у значајан трговачки центар и привредно средиште. За простор 

где делују његови трговци заинтересовани су и друге комуне са Јадранског мора, на првом месту 

Дубровник.  

• У Котору преовладава римокатоличко становништво, али с временом долази до јачања 

православног елемента у његовом дистрикту. За верске прилике у граду и околини од великог 

значаја јесте оснивање Зетске епископије са седиштем у манастиру Св. Арханђела Михаила на 

Превлаци.  
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• У сукобу Бара и Дубровника око ранга и јурисдикције Котор се држи по страни и настоји да под 

своју контролу стави католичке насеобине у унутрашњости.  

• Катедрала Светог Трипуна била је предмет посебне пажње которских власти.  

 

5. Методе које ће се у истраживању применити 

У изради дисертације биће примењена класична, научна методологија историјских истраживања – 

прикупљање и ишчитавање изворне грађе (поглавито објављене), анализа података (уз 

коришћење постојеће релевантне научне литературе), синтеза тако добијених резултата и њихово 

изношење у виду писаног текста. 

Најважнији хеуристички посао, од којег зависи обим и квалитет истраживања и његових резултата, 

јесте проналажење, систематизовање и анализа рукописних зборника са преписима нотарских 

аката и одлука већа. Најстарије сачуване нотарске књиге Котора потичу из треће деценије 14. 

века, а докази о постојању организованог канцеларијског рада у Котору потичу још из 12. века. За 

историју Котора у 12. и 13. веку истраживачима углавном стоје на располагању преписи 

појединачних нотарских аката и одлука которских вијећа, расути по рукописима и зборницима. 

Један од најзначајнијих извора за проучавање ове теме јесте тзв. Которски понтификал, који 

садржи преписе одлука которских већа на маргинама и празним листовима, од којих су многе до 

сада непознате. Чува се у Рукописном одељењу Библиотеке Руске академије наука у Петрограду 

под сигнатуром F № 200. Од осталих необјављених или делимично објављених извора, неопходно 

је користити и рукописни зборник мешовитог садржаја који се под сигнатуром II b 21 чува у Архиву 

ХАЗУ у Загребу, а који је у тесној садржинској вези са Которским понтификалом. Осим овог 

рукописног зборника у Архиву ХАЗУ налазе се и други рукописни зборници (и њихови преписи) 

чија се садржина односи на средњовековни Котор. Ту се издваја рукопис (IV a 52) који представља 

својеврсну „хронику“ компилаторског карактера, настао по свему судећи почетком 19. века. Његов 

значај је у томе што садржи и цитате из дела Динка Заворовића који се дотакао которске историје 

пишући о Далмацији у средњем веку. Треба обратити пажњу и на рукописне зборнике II d 199 и III 

d 4, као и од раније познати рукописни зборник III F 13/1-2 у којем се вероватно налази још 

преписа докумената значајних за рану которску историју. Рад у другим фондовима истог Архива 

подразумева истраживање у оставштинама историчара који су објављивали которске изворе и 

писали о Котору у средњем веку (збирка Ивана Кукуљевића, збирка Тадије Смичикласа, Збирке 

исправа дон Ива Стјепчевића, Которско градиво). Од користи би могло да буде и истраживање у 

другим збиркама Архива ХАЗУ где би се могао пронаћи још понеки документ (Збирка латинских 

исправа 1070-1859, Збирка разних исписа и преписа XIII-XX стољеће). У Загребу неизоставно треба 

прегледати и архивске фондове Националне свеучилишне библиотеке. 

Имајући у виду привредне везе два града у средњем веку, као и то да се грађа Которског архива 

једно време налазила у Задру биће неопходан истраживачки рад у тамошњим установама: 

Знанственој књижници, Надбискупској библиотеци, Државном архиву. Од највећег значаја за 

дисертацију јесте рад у Државном архиву у Задру са документима из оставштине породице 
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Папафава, у којој се налазе оригинали и преписи докумената од велике важности за прошлост 

Котора (Arhivski fondovi i zbirke, 0363 obitelj Papafava-Zadar 1800-1927). Биће свакако драгоцен рад 

и у Которском архиву. Мада хронолошки и тематски  излази из теме дисертације мора се у раду 

користити и Грбаљски катастих чији снимак посједује архив у Котору, а који је у научним 

круговима познат као Руански катастик. Осим овог преписа користиће се и онај који се налази у 

Задру, у Архиву бившег аустријског намесништва. Значај овог катастиха је у томе што опис сваког 

најмањег земљишног поседа – карата – полази од његовог првог познатог власника. Пошто је прва 

подела била око 1307. године подаци о првим власницима јесу веома драгоцени јер се тако 

добија слика о поменима неких которских породица и њихових чланова, што са подацима о њима 

из других извора пружа широку истраживачку основу за проучавање которске заједнице с краја 

13. века. У Которском архиву потребно је детаљно прегледати Породичне и личне архивске 

фондове. Такође и неке од Збирки, као што су Збирка преписа (докумената или књига) XVIII-XX 

вијека у којој се налазе исписи из дела млетачких историчара у вези са Боком, затим Збирка копија 

докумената XII-XX вијек, биће пажљиво прегледане. У фондовима Бискупског архива у Котору 

могуће је наћи грађу углавном за истраживање црвених прилика у Котору. 

 

6. Очекивани резултати и научни допринос 

У стручној литератури ово раздобље историје Котора, са ослонцем на свим сачуваним изворима 

(међу њима је знатан број оних који у досадашњим истраживањима нису употребљени) није 

обрађен као јединствена, засебна монографија. Коначни циљ истраживања је састављање једног 

целовитог, објективног и веродостојног историјског прегледа развоја и међусобне условљености 

политичких прилика и друштвеног уређења у Котору у другој половини 12. и у 13. веку. Због тога 

би дисертација Политичко и друштвено уређење Которa у другој половини XII и XIII вијеку 

требало да надомести недостатак једног свестраног прегледа догађаја из времена формирања и 

ушвршћења комуналног уређења у Котору, најзначајнијем приморском граду државе Немањића.  

 

7. Закључак 

Према досадашњем ангажовању на докторским студијама и у истраживањима у Историјском 

институту Црне Горе кандидат Миљан Гогић је показао несвакидашњи интерес за научно 

проучавање историје, склоност ка критичком размишљању и познавање широког круга 

средњовековних извора и одговарајуће литературе. Предложени план истраживања за израду 

докторске дисертације и веома успешна усмена одбрана предлога теме за докторску дисертацију 

указују на то да се од њене израде са великом извесношћу могу очекивати квалитетни, научно 

утемељени и свежи научни резултати. Због свега наведеног Комисија сматра да је кандидат у 

целости квалификован да квалитетно уради предложену докторску дисертацију и да њену израду 

треба одобрити и подржати. 
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